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ИНДЕКС МАЛОГО

И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА
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ДЕЛОВАЯ АКТИВНОСТЬ МСБ СОХРАНЯЕТ 

СЛАБЫЕ ТЕМПЫ РОСТА

ДИНАМИКА ИНДЕКСА RSBI ИЗМЕНЕНИЕ ИНДЕКСА ПО КОМПОНЕНТАМ

52,0 52,0

+0,9 -0,1 -0,4
-0,4

I кв.'19 II кв.'19

Продажи
Доступность 

финансирования

Кадры

Инвестиции



43% 39% 39%
47%

31%
46%

33% 19%

25%
15%

28% 34%

II кв. 2018 I кв. 2019 II кв. 2019 III кв. 2019 (ожидание) 

Не изменилась Сократилась Выросла
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*Season Adjusted: данные с учетом сезонности
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РОСТ ПРОДАЖ ОБОРАЧИВАЕТСЯ СПАДОМ 

С УЧЕТОМ СЕЗОННОГО ФАКТОРА

RSBI ПРОДАЖИ ИЗМЕНЕНИЕ ВЫРУЧКИ

52,3

48,7
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СОКРАТИЛАСЬ ДОЛЯ ПАССИВНЫХ В ЧАСТИ 

ИНВЕСТИЦИЙ МСБ

RSBI ИНВЕСТИЦИИ ОСТАВИЛИ ИНВЕСТИЦИИ НЕИЗМЕННЫМИ



31% 35% 35%

63%

28%
34% 34%

17%
40%

31% 31%
20%

II кв. 2018 I кв. 2019 II кв. 2019 III кв. 2019 

(ожидание) 

Условия не изменились Сложно Легко
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49,8

УСЛОВИЯ ПО КРЕДИТАМ НЕ ИЗМЕНИЛИСЬ, 

НО ПОТРЕБНОСТЬ В НИХ РАСТЕТ
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RSBI ДОСТУПНОСТЬ ФИНАНСИРОВАНИЯ ВОСПРИЯТИЕ ДОСТУПНОСТИ КРЕДИТОВ
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ПРОНИКНОВЕНИЕ БАНКОВСКИХ КРЕДИТОВ 

НА МАКСИМАЛЬНОМ УРОВНЕ ЗА 3 ГОДА

ОБРАЩАЛИСЬ ЛИ МСБ ЗА КРЕДИТАМИ ВО II кв’19?

НЕ ПЫТАЛИСЬ, ВСЕ РАВНО ОДОБРЕНИЕ НЕ ПОЛУЧИМ

ПОДВАВАЛИ ЗАЯВКУ, НО НЕ ПОЛУЧИЛИ ОДОБРЕНИЕ

НЕ ПЫТАЛИСЬ, У НАС УЖЕ ЕСТЬ ДЕЙСТВУЮЩИЙ КРЕДИТ

ПОДАВАЛИ ЗАЯВКУ И ПОЛУЧИЛИ ОДОБРЕНИЕ

СЕЙЧАС НЕ НУЖНО ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ФИНАНСИРОВАНИЕ

II кв. 2019II кв. 2018

13% 11%
7%

5%

64%

11%

16%

8% 6%

59%

6%
18% 20%

14%

18%
20%

7%

8%
8%

8%

6% 2%

66%

50% 50%

МИКРО МАЛЫЙ СРЕДНИЙ



73% 80% 74% 76%

13%
11%

13% 10%

14% 10% 13% 13%

II кв. 2018 I кв. 2019 II кв. 2019 III кв. 2019 
(ожидание) 

Без изменений Сокращали Увеличивали
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RSBI КАДРЫ ИЗМЕНЕНИЕ ЧИСЛА РАБОТАЮЩИХ

МСБ НАНИМАЛИ МЕНЬШЕ СОТРУДНИКОВ, 

ЧЕМ ПЛАНИРОВАЛИ
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ИНДЕКС RSBI В РЕГИОНАХ

Регионы 4 кв. 18 1 кв. 19 2 кв. 19

Ярославская обл. 42,6 46,9 51,4

Нижегородская обл. 46,3 54,0 50,9

Приморский край 42,2 48,1 50,7

Волгоградская обл. 44,1 49,2 49,8

Московская обл. 45,1 53,9 49,8

Санкт-Петербург 43,8 46,7 49,8

Москва 44,3 46,4 49,6

Челябинская обл. 47,4 49,6 49,5

Самарская обл. 42,9 49,4 48,8

Пермский край 45,1 47,3 48,7

Красноярский край 47,4 52,5 47,7

Иркутская обл. 40,5 48,4 47,5

Регионы 4 кв. 18 1 кв. 19 2 кв. 19

Респ. Башкортостан 54,8 59,5 58,9

Тюменская обл. 48,9 58,5 57,8

Забайкальский край 41,6 56,7 56,4

Респ. Татарстан 49,1 52,9 55,3

Новосибирская обл. 45,4 50,7 53,5

Кировская обл. 46,8 50,9 52,3

Респ. Удмуртия 48,8 55,8 52,0

RSBI 47,1 52,0 52,0

Белгородская обл. 47,6 53,6 51,9

Ростовская обл. 48,8 48,6 51,8

Краснодарский край 42,3 50,5 51,5

Свердловская обл. 45,3 52,9 51,4
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ИНДЕКС RSBI В РЕГИОНАХ

СПРОС НА КРЕДИТЫ ВО 2 КВАРТАЛЕ ДОЛЯ ОТКАЗОВ В ПОЛУЧЕНИИ КРЕДИТОВ
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ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ДЛЯ БИЗНЕСА УЛУЧШИЛАСЬ, НО 

ОЦЕНКА ЭКОНОМИКИ ОСТАЕТСЯ НЕГАТИВНОЙ

УСЛОВИЯ ДЛЯ ВЕДЕНИЯ БИЗНЕСА ОЦЕНКА ЭКОНОМИКИ НА 3 МЕСЯЦА

15% 14% 17% 17%
22%

15% 12% 9%
18%

50% 50% 47%
52% 46%

54%
49%

47%

50%

35% 36% 36%
31% 32% 31%

39% 43%
33%

II кв. 2017 IV кв. 2017 II кв. 2018 IV кв. 2018 II кв. 2019

Улучшились Не изменились Ухудшились

13% 13% 14% 15%
9% 7% 5% 9% 8%

57% 57% 51% 49%

44%
53%

30%

51% 53%

30% 30%
35% 36%

47%
40%

65%

40% 39%

II кв. 2017 IV кв. 2017 II кв. 2018 IV кв. 2018 II кв. 2019

Улучшится Не изменится Ухудшится
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15%

28% 28%

85%

72% 72%

2016 2018 2019

Да, участвуем Нет, не участвуем

28% 24%

36%
44%

72% 76%

64%
56%

Всего Микро Малый Средний

Да, участвуем Нет, не участвуем

УЧАСТИЕ МСБ В ГОСЗАКУПКАХ

КОЛИЧЕСТВО МСБ-УЧАСТНИКОВ 

ГОСЗАКУПОК СТАБИЛИЗИРОВАОСЬ
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У МСБ РАЗНЫЕ ПРИЧИНЫ НЕ УЧАСТОВОВАТЬ, 

ИНОГДА ПРОТИВОПОЛОЖНЫЕ ПО СМЫСЛУ

ПОЧЕМУ МСБ НЕ ПРИНИМАЮТ УЧАСТИЯ В ГОСЗАКУПКАХ

Всего

Размер бизнеса Отрасль

Микро Малый Средний Торговля Производство Сфера услуг

Конкурсы разработаны таким образом, чтобы в них побеждали 
заранее определенные компании

24% 23% 30% 8% 25% 29% 20%

Высокий уровень ценовой конкуренции, которая приводит к очень 
низкой цене закупки

20% 19% 24% 10% 20% 21% 18%

Слишком сложная процедура подготовки тендерной документации 15% 16% 15% 5% 17% 16% 14%

Необходимость оплаты обеспечения заявки и контракта 12% 12% 12% 5% 13% 15% 9%

Нам не понятно, как принимать в них участие 10% 11% 5% 8% 12% 9% 9%

Нам не удалось выиграть тендеры в прошлом, поэтому сознательно 
отказались от дальнейшего участия

8% 8% 12% 7% 10% 8% 7%

При закупках предъявляются очень жесткие квалификационные 
требования к поставщику

8% 9% 8% 10% 9% 7%

Другое 47% 47% 45% 66% 43% 45% 52%
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74% МСБ СЧИТАЮТ ГОСЗАКУПКИ 

ЧЕСТНЫМИ 

ОЦЕНКА ПРОЦЕДУРЫ ГОСЗАКУПОК

2016 2018 2019

Закупки проходят в честном 

конкурентном отборе 43% 43% 42%

В процедуре присутствуют 

незначительные нарушения 28% 28% 32%

Затрудняюсь ответить 29% 29% 26%

ОСНОВНЫЕ НАРУШЕНИЯ*

* - опрос среди тех, кто отмечал нарушения в процедуре госзакупок

Технические требования заказчика излишне 

ограничивают выбор 46%

Аффилированность госзаказчика в результатах 

госзакупки 32%

Ограничение доступа к оформлению и подаче 

заявки 31%

Ограничение по времени исполнения заказа 30%

Недопуск к участию в торгах из-за объективно 

незначительных отличий 27%

Другое 24%

Корректировка условий заказа после объявления 

победителя 15%


